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Presente

De mi consideración,


La finalidad de la presente es detallar, punto por punto, la inclusión de las observaciones entregadas por los revisores a nuestro trabajo denominado “Relación entre proteínas carboniladas y factor necrótico tumoral alfa con fuerza muscular en mujeres jóvenes y mayores: estudio exploratorio”. 
Revisor #1:

1. This work evaluate the role of oxidative stress and inflammation on the muscle strength in old and young women. The results they find are interesting and the manuscript is really very well structured and written.

I only have one comment: in the figures where you show protein carbonilation you refer to mmol/ml as the units for protein carbonilation, but in methods you refer to nmol/ml. Is this a mistake?
· Respuesta: Efectivamente existe un error en la denominación de la unidad de medida de las Proteínas Carboniladas, particularmente en las imágenes, dado que la unidad de medida correcta es nmol/ml, tal como es descrita en el apartado de Métodos. Dado lo anterior, la unidad de medida fue modificada en todas las figuras, quedando como nmol/ml.
Además, también se agregó un apartado de Agradecimientos, después de la bibliografía tal como lo indican las normas de publicación, dado que en el Manuscrito original este apartado no fue incluido.

Quedo atento a sus comentarios. Saludos cordiales.
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Klgo. Sergio Martínez Huenchullán

